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ΕΠΙΚΕΨΗ ΣΟ ΜΟΤΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ 
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Τθν Ρζμπτθ 06 Δεκεμβρίου 2012 επιςκεφκικαμε το Μουςείο 

Μπενάκθ που είναι ζνα από τα πιο γνωςτά μουςεία τθσ Ακινασ. 

Λδρφκθκε το 1929 από τον Αντϊνθ Μπενάκθ, ζναν από τουσ εκνικοφσ 

μασ ευεργζτεσ. Το μουςείο φιλοξενεί ςτουσ τρεισ ορόφουσ, 

αντιπροςωπευτικά ζργα όλων των εποχϊν τθσ Ελλθνικισ ιςτορίασ και 

τζχνθσ από τθν προϊςτορικι εποχι μζχρι τουσ ςφγχρονουσ καιροφσ.  

 

Τα εκκζματα τθσ ςφγχρονθσ ςυλλογισ του Μουςείου που 

χρονολογοφνται μεταξφ 15ου και 19ου αιϊνα, αποκαλφπτουν τον 

ελλθνικό πολιτιςμό κατά τθ διάρκεια τθσ Οκωμανικισ κατοχισ.  Οι 

ςυλλογζσ περιλαμβάνουν διακοςμθτικά αντικείμενα και αντικείμενα 

πρακτικισ χριςθσ από τθν θπειρωτικι Ελλάδα και τα νθςιά. 

 

ϋΑλλα ςθμαντικά τμιματα τθσ ςυλλογισ είναι τα ξφλινα 

ηωγραφιςτά και ςκαλιςτά αντικείμενα, τα είδθ κεραμεικισ με ςπάνια 

διακόςμθςθ, υφάςματα και κεντιματα, κακϊσ και παραδοςιακζσ 

διακοςμθμζνεσ ενδυμαςίεσ από διάφορεσ περιοχζσ. 

 

Επίςθσ υπάρχει μια πολφ αξιόλογθ ςυλλογι κοςμθμάτων με 

γνϊριμα μοτίβα, όπωσ πλοία με τρία κατάρτια και λίκινα γλυπτά απϋτα 

νθςιά. 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1929
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CF%8E%CE%BD%CE%B7%CF%82_%CE%9C%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
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Διακοςμθτικά πιάτα 
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Αργαλειόσ 

  



5 
 

 

 

 

 

 

 

Είςοδοσ ςπιτιοφ - Φεγγίτθσ 
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Σαλόνι 
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Κοφνια μωροφ 
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Τηάκι 
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Σεντοφκι 
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Σεντοφκι 
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ϋΑμαξα 
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Ραραδοςιακζσ νθςιωτικζσ ενδυμαςίεσ 
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Ραραδοςιακζσ ακθναϊκζσ ενδυμαςίεσ 
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Ηϊνεσ 
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Κοςμιματα 
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Θ ϊρα πζραςε πολφ γριγορα και πάνω απϋ όλα ευχάριςτα κι 

εποικοδομθτικά.   

Επιβιβαςτικαμε ςτα ποφλμαν και πιραμε το δρόμο του γυριςμοφ 

πλθμμυριςμζνεσ από χαρά και καινοφριεσ γνϊςεισ που αποκτιςαμε  

χάρθ ςϋαυτι τθν επίςκεψθ ςτο Μουςείο Μπενάκθ και φυςικά χάρθ 

ςτθν κακθγιτριά μασ κα Λεμονι, θ οποία μασ ξενάγθςε με τρόπο 

μοναδικό και μασ ταξίδεψε πίςω ςτο χρόνο. 
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ΕΝΣΤΠΩΕΙ ΣΩΝ ΜΑΘΗΣΡΙΩΝ ΣΗ Β’ ΓΤΜΝΑΙΟΤ ΑΠΟ ΣΗΝ ΕΠΙΚΕΨΗ ΜΑ ΣΟ 

ΜΟΤΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ ΣΙ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΤ 2012 

 

 

Στισ 6 Δεκεμβρίου 2012, το ςχολείο μασ πραγματοποίθςε μια εκδρομι ςτο 

Μουςείο Μπενάκθ που ςυμμετείχε θ Β’ Γυμναςίου. Τθν ξενάγθςθ εκεί επιμελικθκαν θ κ. 

Ηεγκίνθ, θ κ. Κυρίτςθ και θ κ. Λεμονι.  

Θ μζρα ιταν ευχάριςτθ. Κάκε αίκουςα μια εμπειρία, μια νζα πλθροφορία, 

ζνα ταξίδι ςτον κόςμο των προγόνων μασ. Επιβλθτικά αγάλματα μασ καλοφςαν να τα 

καυμάςουμε και να ανακαλφψουμε τν ιςτορία τουσ. Το κακζνα ιταν ζνα αίνιγμα. 

Διαφορετικζσ εκφράςεισ, άψογεσ ςτθ λεπτομζρεια, πολλοί χαρακτιρεσ, όλα μια ευχάριςτθ 

αναδρομι ςτο παρελκόν.  

Αυτι θ εκδρομι κα μασ μείνει αξζχαςτθ και ςίγουρα κα επικυμοφςαμε να 

επιςκεφτοφμε ξανά το μαγευτικό αυτό χϊρο.  

 

Ζιγγιρίδθ Αλεξάνδρα, Β3  

Παραςκευοποφλου Αναςταςία, Β3  

τάνιου Μυρτώ, Β3  

Χαριτοποφλου Μελίνα, Β3 

 

Τθν Ρζμπτθ 6 Δεκεμβρίου 2012, θ Β’ γυμναςίου επιςκζφτθκε το Μουςείο 

Μπενάκθ ςτο Κολωνάκι. Τα παιδιά ςυνοδεφτθκαν από κακθγθτζσ και κακθγιτριεσ που το 

επιςτθμονικό τουσ αντικείμενο ςυμβάδιηε με τα εκκζματα.  

Μόλισ φτάςαμε, χωριςτικαμε ςε 3 ομάδεσ. Υπεφκυνθ κακθγιτρια για τθν 

περιιγθςι μασ ιταν θ κ. Κυρίτςθ, θ οποία είναι κακθγιτρια των Κρθςκευτικϊν ςτο ςχολείο 

μασ. Τα εκκζματα που παρακολουκιςαμε αποτελοφςαν τθν ζκκεςθ «Βυζαντινθ Τέχνη και 

Θρησκεία». Θ ζκκεςθ χωριηόταν ςε χριςτιανικζσ εικόνεσ, όπωσ εικονογραφθμζνοι Άγιοι και 
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ςταυροί και βιβλία με κεολογικό περιεχόμενο, τα οποία είχαν διαςωκεί και ιταν ςε άψογθ 

κατάςταςθ, λόγω τθσ καλισ ποιότθτασ ςυντιρθςισ τουσ.  

Αφοφ θ περιιγθςθ ζλαβε τζλοσ, πιραμε τθν άδεια να εξερευνιςουμε μόνοι 

μασ το χϊρο. Ζτςι, μασ δόκθκε θ ευκαιρία να δοφμε κι άλλεσ εκκζςεισ με διαφορετικό κζμα, 

όπωσ ιταν οι παραδοςιακζσ ενδυμαςίεσ από όλα τα μζρθ τθσ Ελλάδασ. Στθ ςυνζχεια, 

κακίςαμε ςτο εςτιατόριο του μουςείου, όπου απολαφςαμε   τα ροφιματα και τα φαγθτά 

που είχαμε παραγγείλει, ενϊ χαλαρϊςαμε και ςυηθτιςαμε με τισ ςυμμακιτριζσ μασ.  

Αυτό που μου ζκανε περιςςότερθ εντφπωςθ, ιταν θ ποικιλία των εκκεμάτων 

που υπάρχει μζςα ςε ζνα μουςείο και θ «μεταφορά μζςα ςτο χρόνο» που κάνουν οι 

εκκζςεισ και ςε βάηουν ςε ζνα ρόλο ανάλογα με τθν περίοδο του χρόνου ςτθν οποία 

βρίςκεςαι. Στο Μουςείο Μπενάκθ καταφζρνεισ να διειςδφςεισ ςτα μυςτικά του Βυηαντινοφ 

κόςμου!   

Καλακίδθ Κατερίνα, Β1  

 

Στο Μουςείο Μπενάκθ πιγαμε τθν Ρζμπτθ 6-12-2012 με το ςχολείο μασ. Τθν 

ξενάγθςθ μασ τθν ζκανε θ κ. Κυρίτςθ, θ κακθγιτρια των Κρθςκευτικϊν. Στο Μουςείο 

είδαμε εκκζματα που είχαν ςχζςθ με τθ Βυηαντινι Τζχνθ. Πλα όςα είδαμε ιταν καλαίςκθτα 

και όμορφα διακοςμθμζνα. Τα περιςςότερα από αυτά ιταν χρωματιςμζνα με αυγοτζμπερα 

και άλλα με τζμπερα και λιωμζνο κερί. Τα χρϊματα ιταν εντυπωςιακά και αυτό που με 

εντυπωςίαςε πιο πολφ ιταν τα ζντονα χαρακτθριςτικά των προςϊπων.  

Κα μου άρεςε να ξαναπάω, ϊςτε να μοιραςτϊ αυτά που είδα και με τθν 

οικογζνειά μου!  

Λιουδάκθ Λίνα, Β1  

 

Στισ 6-12-2012 θ Β’ γυμναςίου του ςχολείου μασ επιςκζφτθκε το Μουςείο 

Μπενάκθ ςτθν Ακινα.  

Τα προγράμματα που παρακολουκιςαμε ιταν πολλά, εντυπωςιακά και 

ενδιαφζροντα. Τα εκκζματα ζκρυβαν μζςα τουσ πλοφςια ιςτορία από τθ Βυηαντινι εποχι, 

αλλά και τα μεταβυηαντινά και νεοελλθνικά χρόνια.  
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Το πρϊτο πρόγραμμα αναφερόταν ςτο Βυηάντιο. Είδαμε κρθςκευτικζσ 

εικόνεσ, οι οποίεσ ιταν καταςκευαςμζνεσ με διάφορεσ τεχνικζσ και απεικόνιηαν αγίουσ και 

άλλα ιερά πρόςωπα τθσ εκκλθςίασ. Εντφπωςθ μου ζκαναν οι κρθςκευτικζσ εικόνεσ από τθν 

Κριτθ, οι οποίεσ είχαν δεχτεί επιδράςεισ από τθν τεχνοτροπία των Βενετϊν. Τα πρόςωπα 

τθσ Ραναγίασ και του Χριςτοφ ιταν πιο ςτρογγυλεμζνα, με μεγάλθ εκφραςτικότθτα και 

αρκετζσ λεπτομζρειεσ.  

Υπιρχαν πρωτότυπα εκκλθςιαςτικά βιβλία και αςθμζνιοι ςκαλιςτοί ςταυροί 

που περιείχαν Τίμιο Ξφλο.  

Είδαμε επίςθσ οικιακά κεραμικά ςκεφθ με ηωγραφιζσ.  

Ρολλά ιταν τα εκκζματα βυηαντινϊν κοςμθμάτων από χρυςό και πολφτιμουσ 

λίκουσ. Ζνα επιτοίχιο υφαντό είχε αναπαράςταςθ ενόσ ηευγαριοφ που προςευχόταν ςτο 

Κεό.  

Το δεφτερο πρόγραμμα είχε εκκζματα από τθ μεταβυηαντινι και νεοελλθνικι 

τζχνθ.  

Εντυπωςιακό ιταν το ξφλινο ςκαλιςτό τζμπλο του Λεροφ Βιματοσ τθσ 

εκκλθςίασ εκείνθσ τθσ εποχισ, τα άμφια και τα ιερατικά κοςμιματα.  

Ροικίλεσ, όμορφεσ και μοναδικζσ ιταν οι παραδοςιακζσ φορεςιζσ αντρϊν, 

γυναικϊν και παιδιϊν απ’ όλα τα μζρθ τθσ Ελλάδασ. Ξεχωριςτό ςε ομορφιά ιταν ζνα 

χρυςοκζντθτο μάλλινο παλτό που ανικε ςε κάποιον πλοφςιο τθσ εποχισ εκείνθσ.  

Είδαμε υπζροχα ςε ποιότθτα υφαντά με μοναδικά ςχζδια.  

Τα κοςμιματα (κρεμαςτά ςκουλαρίκια και περιδζραια), τα ςεντοφκια και οι 

ηϊνεσ ιταν εκκζματα που δεν είχα ξαναδεί. Ο νζοσ χάριηε ςτθν αγαπθμζνθ του μια 

μεταλλικι ηϊνθ που ζκλεινε μπροςτά με πόρπθ και πάνω τθσ είχε χαραγμζνο το όνομά του. 

Μπορεί να ιταν αςθμζνια με χρυςζσ λεπτομζρειεσ.  

Μαγευτικό και ονειροπόλο ιταν το δωμάτιο που μασ μετζφερε ς’ ζνα ςαλόνι 

ενόσ ελλθνικοφ αρχοντικοφ τθσ μεταβυηαντινισ εποχισ. Ραντοφ υπιρχε ξυλόγλυπτθ 

επζνδυςθ και ςε οριςμζνα ςθμεία επικάλυψθ αυτισ με φφλλα χρυςοφ. Το δωμάτιο αυτό 

είχε τηάκι, ηωγραφιςτά τηάμια, κεντιματα και υφαντά, πίνακεσ ηωγραφικισ και όλα αυτά ςε 

αυκεντικά και γνιςια εκκζματα.  
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Το νθςιϊτικο ςαλόνι-δωμάτιο ιταν μια άλλθ αναπαράςταςθ όμορφθ μεν, 

αλλά λιγότερο εντυπωςιακι.  

Ρολφ ξεχωριςτι ιταν θ χειροποίθτθ άμαξα (λεντίκα), μζςα ςτθν οποία 

μεταφζρονταν οι κυρίεσ και οι δεςποινίδεσ τθσ ανϊτερθσ τάξθσ για να περάςουν 

ευκολότερα τα ςτενά δρομάκια (καλντερίμια) των νθςιϊτικων οικιςμϊν.  

Θ επίςκεψθ αυτι με ζκανε να φανταςτϊ ζναν διαφορετικό κόςμα, να 

γνωρίςω καλφτερα τον ελλθνικό πολιτιςμό και να αιςκανκϊ πωσ οφείλω κι εγϊ να 

δθμιουργιςω πολιτιςμό ιςάξιο των προγόνων μου.  

Εφχομαι να επιςκεφτοφμε ξανά το Μουςείο Μπενάκθ και να αντικρφςω με 

τον ίδιο ενκουςιαςμό τα μοναδικά ιςτορικά του εκκζματα!  

Κόκκορθ Γιώτα, Β1  

 

 

Το τμιμα μασ περιθγικθκε ςτθ νεοελλθνικι ςυλλογι του Μουςείου 

Μπενάκθ. Μασ εντυπωςίαςαν ιδιαίτερα οι φορεςιζσ τθσ εποχισ με τα ζντονα χρϊματα, τα 

κοςμιματα και τα περίτεχνα καπζλα. Μασ άρεςε ακόμα το εςωτερικό του παραδοςιακοφ 

ςπιτιοφ τθσ Σκφρου, το ροδίτικο ςπερβζρι και θ λεντίκα. Ιταν μια ιδιαίτερθ και αςυνικιςτθ 

εμπειρία, χάρθ ςτθν οποία περάςαμε ευχάριςτα το χρόνο μασ. Μασ βοικθςε τζλοσ να 

γνωρίςουμε καλφτερα τθν κακθμερινότθτα τθσ τότε εποχισ.  

Βαρλά Βιβι, Β4  

Κουγιουμτηι Ελζνθ, Β4  

 

Αυτό που μασ ζκανε περιςςότερθ εντφπωςθ ςτο Μουςείο Μπενάκθ ιταν τα 

ολόχρυςα κοςμιματα και κυρίωσ τα ςκουλαρίκια. Μασ άρεςε επίςθσ ζνασ υπζροχοσ 

επιχρυςωμζνοσ κακρζπτθσ που ιταν πολφ εντυπωςιακόσ. Άλλο ςτοιχείο ιταν οι 

περιγραφικοί πίνακεσ. Επίςθσ ωραίεσ ιταν οι νυφικζσ ενδυμαςίεσ τθσ Άνδρου, τθσ Σκιάκου 

και τθσ Λευκάδασ. Φανταχτερά ιταν τα αρχοντικά με επικάλυψθ ξφλου ςτουσ τοίχουσ και 

το ταβάνι, ζχοντασ ωσ κφρια χρϊματα το καφζ και το κόκκινο. Κάτι ακόμα που καυμάςαμε 

ιταν το ροδίτικο ςπερβζρι, κακϊσ και οι υπζροχεσ κοςμθματοκικεσ.  
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Γιναργφρου Μαρία, Β4  

Μπουργάνθ Αντιγόνθ, Β4  

Σςίρμπα Μαργαρίτα, Β4  

 

Τθν Ρζμπτθ 6 Δεκεμβρίου 2012 επιςκεφτικαμε το  Μουςείο Μπενάκθ κα 

περιθγθκικαμε ςτθ νεοελλθνικι ςυλλογι του. Μεγάλθ εντφπωςθ μασ ζκαναν οι 

παραδοςιακζσ φορεςιζσ, κακθμερινζσ, επίςθμεσ ι γαμιλιεσ αρχόντων και απλϊν κατοίκων 

από όλθ τθν Ελλάδα. Καυμάςαμε κοςμιματα από πολφτιμα μζταλλα, με τα οποία 

ςτολίηονταν τα ροφχα. Μείναμε ζκπλθκτεσ από το ςπερβζρι του νυφικοφ κρεβατιοφ και από 

τον τρόπο με τον οποίο όλα τα εκκζματα ςυνδζονταν με τα ικθ, τα ζκιμα, τισ παραδόςεισ 

του τόπου, αλλά και με τθ χρθςτικότθτά τουσ. Τθ μεγαλφτερθ εντφπωςθ και καυμαςμό, 

όμωσ, προξζνθςαν οι αίκουςεσ υποδοχισ των δφο αρχοντικϊν τθσ Κοηάνθσ. Το πρϊτο ιταν 

ολόκλθρο ξυλόγλυπτο ςτουσ τοίχουσ, ςτο ταβάνι και με ζνα όμορφο τηάκι. Το δεφτερο ιταν 

επίςθσ ξυλόγλυπτο, με πολλά χρυςά χαρακτθριςτικά, πολλζσ τοιχογραφίεσ, φωτεινά 

παράκυρα, χαλιά και χαμθλά τραπεηάκια (ςοφράδεσ). Το εκπλθκτικότερο όμωσ ιταν το ότι 

το ζνα από τα δφο αρχοντικά μεταφζρκθκε ςτο μουςείο από το ςπίτι ςτο οποίο βριςκόταν. 

Ιταν μια πολφ ενδιαφζρουςα επίςκεψθ που μασ γζμιςε καυμαςμό και περθφάνια για τον 

πλοφτο των προγόνων και του γζνουσ μασ.  

Κανάκθ Άννα, Β2  

 

Θ επίςκεψι μασ ςτο Μουςείο Μπενάκθ ςτο τμιμα τθσ νεοελλθνικισ 

ςυλλογισ, τθν Ρζμπτθ 6-12-2012, ιταν μια πολφ όμορφθ εμπειρία. Με εντυπωςίαςαν όλα 

τα εκκζματα, δθλαδι φορεςιζσ, κοςμιματα και διάφορα άλλα. Αυτό που μου κίνθςε 

περιςςότερο το ενδιαφζρον ιταν θ ςάλα υποδοχισ παραδοςιακοφ αρχοντικοφ τθσ Κοηάνθσ. 

Ρζραςα πολφ ωραία και διεφρυνα τον πνευματικό ορίηοντα, κακϊσ ζμακα πολλά για τουσ 

προγόνουσ μασ. Ταξιδζψαμε ςε άλλεσ εποχζσ και καταλάβαμε με τθ βοικεια τθσ 

κακθγιτριάσ μασ πωσ ιταν θ ηωι τότε. Ιταν μια αξζχαςτθ εμπειρία και κα πρότεινα 

ανεπιφφλαχτα ςε όλουσ να επιςκεφτοφν το Μουςείο.  

Ζώθ Ιωάννα, Β2  
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Κατά τθ γνϊμθ μου θ περιιγθςθ ςτο Μουςείο  Μπενάκθ ιταν εξαίρετθ! 

Ρεριδιαβικαμε τθ νεοελλθνικι ςυλλογι βλζποντασ παραδοςιακζσ ςτολζσ, αρχοντικά, 

διάφορα οικιακά και κακθμερινά αντικείμενα, αλλά και κοςμιματα, είτε απλά, είτε 

πολφπλοκα.  

Είδαμε διάφορεσ ςτολζσ, άλλεσ απλζσ, άλλεσ με πολλά διακοςμθτικά, με 

μαντιλια, με χρυςαφικά, με χοντρά και λεπτά υφάςματα, με ηωνάρια με χρυςζσ και 

αςθμζνιεσ πόρπεσ.  

Τα αρχοντικά ιταν επθρεαςμζνα από τουσ κατακτθτζσ και από τθ Δφςθ, αλλά 

είχαν και ελλθνικζσ πινελιζσ. Τα πολλά και εντυπωςιακά κρεμαςτά πιάτα μου κζντριςαν τθν 

προςοχι. Τα κοςμιματα ιταν πολφ εξελιγμζνα για εκείνθ τθν εποχι, όπωσ και ο μεγάλοσ 

και καυμαςτόσ αργαλειόσ.  

Ζχω ωραίεσ αναμνιςεισ από το χϊρο. Σίγουρα κα ξαναπιγαινα!!  

ταμοφλθ Αλεξάνδρα, Β2  

 

 

 

 


